
MILJØMAGASINET10

Er man er del af klima-
problemet, kan man og-
så være en del af løs-
ningen, mener Europas
femtestørste elproducent
og den største producent
af varme. Energigigan-
ten har en klar målsæt-
ning om at feje for egen
dør

Af Jesper Winther Andersen

- Hos Vattenfall er vi stolte af
at levere energi til millioner af
mennesker i den nordlige del
af Europa. Vi er stolte af vores
kraftværker og vindmøller.
Men når man producerer
energi, er man ikke kun en del
af en verden af muligheder.
Man er også en del af klima-
problemet. Vattenfall bruger
hvert år store mængder kul til
produktionen af el og varme.
Dermed bidrager vi til driv-
huseffekten, siger kommuni-
kationschef Marianne Gryd-
gaard, Vattenfall A/S, til MIL-
JØ MAGASINET. Klimafor-
andringer, der forårsages af
udledninger af kuldioxid og

andre drivhusgasser, er en af
de største miljømæssige udfor-
dringer i vores tid. Kuldioxid
sendes ud i atmosfæren, når
kraftværker, transportmidler
og industrien forbrænder fos-
silt brændsel. I dag står kul,
olie og gas for over 80 % af al
primær energi og 64 % af elek-
tricitetsforsyningen på ver-
densplan.
- Det erkender vi, og derfor
har Vattenfall en strategi til
modvirkning af klimaforan-
dringer. Vi anerkender således
det påtrængende behov for at
nedskære drivhusgasudled-
ningerne og er derfor involve-
ret i at udvikle og implemen-
tere tre primære kuldioxidre-
ducerende tiltag - optimering
af den eksisterende teknologi,
idet en øget effektivitet redu-
cerer udledningerne pr. ener-
gienhed, der produceres, forø-
get anvendelse af energikilder,
der ikke medfører kuldioxid-
udledning og Indvinding og
permanent deponering af kul-
dioxid fra kraftværker drevet
med fossilt brændsel, forkla-
rer Marianne Grydgaard.

Vil opsamle CO2
Siden 1990 er de specifikke
CO2-emissioner (g/kWh) fra

Vattenfalls aktiviteter, her-
under opkøbte selskaber, fal-
det med 30 procent for elpro-
duktion og med 30 procent for
varmeproduktion.
- Ikke desto mindre udleder
vores anlæg stadig næsten 80
millioner ton om året. Vatten-
fall driver derfor et større
forsknings- og udviklingspro-
jekt med henblik på at udvikle
koncepter for opfangning af
kuldioxid (CO2) fra store kul-
fyrede kraftværker og for sik-
ker og permanent opbevaring
dybt nede i undergrunden, op-
lyser Marianne Grydgaard og
fortsætter:
- Vores CO2-opfangnings- og
opbevaringsprojekt startede i
2001. Et pilotanlæg er i øje-
blikket under opførelse i Tysk-
land og vil blive sat i drift om
ganske kort tid.
Vattenfall er ligeledes gået i
gang med at undersøge mulig-
heden for at opsamle og lagre
CO2 i Nordjylland, og visionen
er, at skorstenen på Nordjyl-
landsværket (som ejes af Vat-
tenfall) i 2013 kun vil sende
små mængder af CO2 ud i at-
mosfæren. I stedet vil CO2’en
blive opsamlet og ledt ned i et
geologisk lager to kilometer
under den nordjyske muld.
Som det første skridt for at nå
visionen har Vattenfall sat et
hold ingeniører og geologer i
gang med at undersøge og
efterprøve, om lagring af CO2
er en reel mulighed i Nordjyl-
land. Viser det sig at være til-
fældet, er målet at gøre Nord-
jyllandsværket til europæisk
frontløber og opføre verdens
første CO2-rensningsanlæg i
fuld skala på et kulfyret kraft-
værk. Vattenfall gennemfører
de første undersøgelser af
undergrunden i løbet af 2008.
Her drejer det sig om at få be-
kræftet, at det forholder sig,
som danske og udenlandske
geologer vurderer – nemlig at
undergrunden i Nordjylland
er ét af de mest ideelle steder i
verden til at lagre CO2.
- Det er vores håb, at denne
teknologi kan udbredes og an-
vendes i hele verden i en over-
gangsperiode, indtil erstat-
ningen for fossile brændsler er
opfundet. Vi mener, det er
uansvarligt ikke at gøre noget
ved den andel af energipro-
duktionen, som nødvendigvis
må komme fra kul eller andre
fossile brændsler, siger Mari-
anne Grydgaard.

CO2-neutral
Udover satsningen på CO2-
opsamling og lagring opfører
Vattenfall et stort antal vind-
møller, ombygger kraftværker
fra kul til biobrændsler, for-
sker i bølgekraft og meget me-
get mere.
Fra 2007 til 2016 investerer
Vattenfall omkring 65 milliar-
der kroner i virksomhedens

produktionsanlæg i Norden.
Alle investeringerne handler
om at øge effektiviteten og
nedbringe miljøbelastningen
og CO2-udledningen. Ambitio-
nen er, at Vattenfalls produk-
tion i Norden skal være CO2-
neutral i 2030, og at koncer-
nens samlede udledning af
CO2 skal være halveret sam-
me år (i forhold til 1990). I
Danmark bygges for eksempel
et stort halmfyret produk-
tionsanlæg på Fynsværket og
et anlæg, der kan anvende en
kombination af kul og biomas-
se på Amagerværket.
- Samtidig med, at vi er gået i
gang med den geologiske kort-
lægning i Nordjylland, indle-
des også en ganske omfatten-
de informationsopgave. Her er
dialog nøgleordet. Der er tale
om en ny teknologi, og det vil
selvfølgelig rejse mange
spørgsmål. Vi vil sørge for en
åben og tæt information om
projektet, pointerer Marianne
Grydgaard, der fortsætter:
- Nu ønsker vi først og frem-
mest vished for, om under-
grunden i Nordjylland er så
velegnet til at lagre CO2, som
de første tegn tyder på. Er det
tilfældet kommer en lang pro-
jekteringsfase i tæt dialog
med relevante myndigheder.
Vi vil naturligvis trække på
vores erfaringer fra vores for-
søgsanlæg i Tyskland. Og vi
inviterer såvel danske som
udenlandske forskere, miljøor-
ganisationer og borgere til at
følge med i udviklingen. Vi
glæder os til at møde alle
interesserede i dialog om pro-
jektets fremgang.

Udfordringen 
tages alvorligt
- Vi tager klimaudfordringen
meget alvorligt, og vi er derfor
engageret i internationale de-
batter. For at tage klimaudfor-
dringen op på globalt plan har

Vattenfall udarbejdet et for-
slag til en global, adaptiv byr-
defordelingsmodel. I rappor-
ten ”Curbing Climate Change”
- et udkast til rammerne for et
samfund med lave CO2-emis-
sioner - diskuterer vi udvik-
lingen frem til år 2100. Ver-
dens lande skal nå til enighed
om bindende emissionsbe-
grænsninger. Hvis dette skal
blive en realitet, skal be-
grænsningerne tilrettelægges
på en sådan måde, at de ikke
udgør en udviklingshindring
for det enkelte land. Samtidig
skal effekten på den interna-
tionale konkurrence være ri-
melig og acceptabel for alle
implicerede, understreger Ma-
rianne Grydgaard.
Om 3C - Combat Climate
Change – oplyser Marianne
Gryd'gaard:
- Vi har lanceret et globalt ini-
tiativ i forbindelse med klima-
problemet, forkortet 3C (Com-
bat Climate Change), hvor vi
opfordrer til, at klimaproble-
met integreres i markeds- og
handelsverdenen. 3C-initiati-
vet har til formål at skabe en
global gruppe af virksomhe-
der, der er villige til at tage fø-
ringen i kravet om at integre-
re klimaproblemet i verdens-
markedet og fremme handlen
via et globalt netværk, der
træder i kraft i 2013. Vatten-
fall er ansvarlig for koordine-
ringen af initiativet. Andre
virksomheder er velkomne til
at deltage.
Sideløbende har Vattenfall ud-
arbejdet et såkaldt klimakort
- Vi har analyseret mulighe-
derne for en global reduktion
af emissionerne af drivhus-
gasser frem til 2030. Vi har
koncentreret os om implemen-
tering af konkrete foranstalt-
ninger. Analysen omfatter he-
le verdensøkonomien. Resul-
taterne er slående, da de viser
store muligheder for at opnå

emissionsbegrænsninger i for-
hold til den udvikling, der
sandsynligvis ville finde sted,
hvis der ikke blev gjort noget
ved problemet. En enkelt
teknologi eller løsning ville ik-
ke kunne klare problemet,
men summen af alle mulighe-
derne kunne gøre de nødven-
dige ændringer til en realitet,
understreger Marianne Gryd-
gaard.
Vattenfall er Europas fjerdes-
tørste elproducent og den stør-
ste producent af varme. Vat-
tenfall har 33.000 medarbej-
dere i Danmark, Sverige, Fin-
land, Tyskland og Polen. I
Danmark ejer og driver Vat-
tenfall fem kraftværker og ca.
400 vindmøller.

Miljøfokus
Vattenfall råder over for-
skellige teknologier og ud-
nytter forskellige energi-
kilder. De væsentligste
kilder er vandkraft, kul,
kernekraft, biobrændsel,
brunkul, tørv, vindkraft og
affald. Derudover anven-
des gas, olie, geotermisk
energi og solenergi. Vat-
tenfall står over for
mange miljøudfordringer,
og kontrollen med driv-
husgasser, luftkvalitet,
jordbeskyttelse, landbrug,
vandbeskyttelse, affalds-
håndtering, sikkerhed i
forbindelse med vandma-
gasiner, atomsikkerhed og
energieffektivitet er de
vigtigste fokusområder.

Opsamling og lagring af CO2 ses af Vattenfall som ét af flere midler til at bekæmpe klimafor-
andringerne. Vattenfall har derfor iværksat et langsigtet forsknings- og udviklingsprojekt, der
hedder Vattenfalls projekt mht. kuldioxidopsamling og -lagring - Vattenfalls CCS-projekt.
CCS betyder ”Carbon capture and storage” og går ud på at indfange den kuldioxid, der er i
kraftværkernes røggasser, komprimere den til en væske og deponere denne permanent dybt ne-
de i undergrunden i dertil egnede geologiske formationer. Størstedelen af denne kuldioxid vil
blive opløst i reservoirvandet for derefter meget langsomt at mineraliseres. Vattenfall har sat
et hold ingeniører og geologer i gang med at undersøge og efterprøve, om lagring af CO2 er en
reel mulighed i Nordjylland. Viser det sig at være tilfældet, er målet at gøre Nordjyllandsvær-
ket til europæisk frontløber og opføre verdens første CO2-rensningsanlæg i fuld skala på et
kulfyret kraftværk. Vattenfall gennemfører de første undersøgelser af undergrunden i løbet af
2008 

- Vi vil fastholde en åben dialog om miljøeffekterne fra vores
produktion og produkter samt ledelsesbeslutninger. For ek-
sempel har vi præsenteret et detaljeret forslag til, hvordan
CO2-udledningen kan reduceres frem til år 2030. Vattenfall
har også taget initiativ til oprettelsen af en global komite,
hvor internationale virksomheder går foran og arbejder for at
integrere klimaspørgsmålet på verdensmarkedet. Foreløbigt
har 40 virksomheder fra 11 lande og fire kontinenter meldt
3sig. Men Vattenfall nøjes ikke med at tale om problemerne.
Vi tager også selv ansvar og investerer milliarder af kroner i
vedvarende energi, understreger Marianne Grydgaard
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